

2023年全面加强金融监管有哪些着力点

.....> 1 >

2023年，我国金融监管领域迎来重磅改革。

3月，中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》，其中多项涉及金融监管：组建中央金融委员会、组建中央金融工作委员会、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属

金融监管新格局加快形成

机构、统筹推进中国人民银行分支机构改革……改革力度之大，近年来前所未有。

随后，相关改革深入推进：5月18日，国家金融监督管理总局正式挂牌；7月20日，金融监管总局31家省级监管局和5家计划单列市监管局以及306家地市监管分局统一挂牌；8月18日，中国人民银行31个省（自治区、直辖市）

分行、5个计划单列市分行和317个地（市）分行统一挂牌；11月10日，金融监管总局、证监会的“三定”方案分别出台。

复旦大学金融研究院研究员董希淼表示，通过机构设置调整和职责优化，“一行一局一会”的金融监管新格局加快形成，依法将各类金融活动纳入监管，实现金融监管全覆盖。

上海金融与发展实验室主任曾刚表示，接下来，在监管框架不断完善的基础上，还需要在强化行为监管体系建设、加强宏观审慎与微观审慎协调、提升监管专业能力等方面持续发力，为提高金融监管效率、促进金融业平稳运行、更好服务实体经济奠定坚实基础。

.....> 2 >

2023年，在强监管严监管的总基调下，金融监管部门针对金融市场乱象出手，严格执法敢于亮剑，监管更加精准有力。

12月1日，金融监管总局公布了对多家金融机构的22份罚单，涉及国有大行、股份制银行、保险公司等，没收违法所得并处罚款合计达3亿元以上。

在证券领域，证监会加大对

监管“板子”打准、打痛

财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法行为的打击，惩处力度、速度较过去显著提升。2023年上市公司立案调查数量较2022年增加20%左右。

“今年以来，金融监管部门延续强监管态势，被罚机构数量增多，大额罚单增多，释放了加大力度推动金融业规范发展的决心。”中国人民大学中国资本市场研究

院联席院长赵锡军表示。

“加大处罚力度是监管‘长牙带刺’的直接体现。”曾刚表示，金融机构违规行为和动机往往取决于对违规成本与相应收益的权衡。通过提高金融机构及其高管的违规成本，能达到使其不敢违规的监管效果。

关联贷款管理不合规、重大关联交易信息披露不充分、理财

产品之间进行利益输送……多种违法违规行为，反映出金融机构合规经营与风控能力等方面仍有提升空间。

从金融监管部门释放的信号看，下一步的监管行动将聚焦影响金融稳定的“关键事”、造成重大金融风险的“关键人”、破坏市场秩序的“关键行为”，把“板子”真正打准、打痛，增强监管的震慑力。

.....> 3 >

12月17日，《非银行支付机构监督管理条例》正式公布，将年交易金额近400万亿元的非银行支付机构及其业务活动进一步纳入法治化轨道进行监管。

近年来，随着金融市场的不断发展，新业态、新业务、新主体不断出现，要求金融立法与时俱进，补齐制度短板，消除监管空白和盲

不断扎紧制度“铁篱笆”

区。

加快建章立制，不断扎紧制度“铁篱笆”，成为2023年金融监管领域的显著特点。

《商业银行资本管理办法》《养老保险公司监督管理暂行办法》《系统重要性保险公司评估办法》……今年以来，涉及各类金融机构的监管制度密集出

台。“针对金融业务的发展变化和现实需要，金融重点领域和新兴领域立法及时推进，为金融监管的落地提供有力保障，为金融业平稳健康发展护航。”董希淼表示。

加强监管保障，除了完善制度，还需要打造忠诚干净担当的

专业化监管队伍。今年以来，金融业反腐力度持续增强，接受调查的人数较去年大幅增加，反映我国净化金融市场环境的坚定决心。从金融监管部门释放的信息看，坚持刀刃向内，强化“对监管的监管”将成为今后全面加强金融监管的一大重点。

.....> 4 >

防风险是金融工作的永恒主题，也是金融监管的直接目的。

发行中小银行专项债券，补充中小银行资本；调整优化房地产信贷政策；建立防范化解地方债务风险长效机制……今年以来，在金融监管的保驾护航下，防范化解风险各项工作有序推进，

有力有效防控金融风险

我国金融业运行总体平稳，整体风险抵御能力较强。

截至三季度末，商业银行不良贷款率1.61%，拨备覆盖率207.89%，资本充足率14.77%，保险业综合偿付能力充足率194%。

统筹发展和安全，是做好金融工作的关键。

推出25条具体举措，持续加强民营企业金融服务；进一步完善绿色金融统计监测和考核评价体系；一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求……2023年，在金融监管的引导下，金融资源流向重点领域和薄弱环节，服务实体经济质效进一步提

升。

“随着全面加强金融监管，防控金融风险将更加有力有效，金融将为经济社会发展提供更高质量服务。”中国社会科学院金融研究所研究员尹振涛表示。

新华社北京12月28日电



京雄高速全线通车运营

新华社北京12月28日电（记者王聿昊、张晓）记者28日从交通运输部获悉，京雄高速公路北京五环至六环段当日顺利贯通。至此，京雄高速全线通车运营。

京雄高速是北京连接雄安新区的直通高速公路，主线全长约97公里，其中北京段约27公里、河北段约70公里。从北京西南五环到雄安新区，全线行驶时间约1小时。

京雄高速从建设到运营，很多方面都体现了“智慧公路”理念。据中铁京雄公司总工程师刘英培介绍，京雄高速设立了智慧高速监控中心，借助5G专网、全线气象采集、可变信息标志等技术和设施，能够实现一体化的感知、计算、通信和信息发布，为车主提供更及时准确的信息服务。

京雄大桥是京雄高速的一大亮

点。大桥采用飞燕式拱桥结构，拱顶以“中国结”造型的风撑连接，寓意北京与雄安紧密联系、协同发展。

北京交通委有关负责人表示，京雄高速与京港澳高速、大广高速共同形成便捷顺畅、功能互补的区域高速公路网，强化了北京与雄安新区的交通联系，为京津冀协同发展提供了更好的交通服务保障。

公安机关公开通缉10名缅北地区重大涉毒逃犯

新华社北京12月28日电（记者熊丰）记者28日从公安部获悉，为进一步依法严厉打击缅北地区毒品犯罪，全力遏制境外毒品向我渗透内流，切实维护人民群众生命健康和财产安全，各地公安机关在充分掌握相关犯罪事实和证据的基础上，决定对张安龙、曾小勇等10名藏匿在缅北地区涉毒逃犯进行公开悬赏通缉，力争早日缉拿归案，坚决铲除长期危害我社会稳定的境外“毒瘤”。

其中，湖南省郴州市公安局决定对张安龙、马文祥、吴玉杨进行公开悬赏通缉；湖南省株洲市公安局决定对杨金梅进行公开悬赏通缉；江西省新干县公安局决定对曾小勇、李国平、孙强进行公开悬赏通缉；浙江省温州市公安局决定对颜欢平进行公开悬赏通缉；四川省遂宁市公安局决定对母朝东进行公开悬赏通缉；贵州省黔东南州公安局决定对龙华进行公开悬赏通缉。

公安机关敦促张安龙、曾小勇等犯罪嫌疑人认清形势，主动投案自首，争取宽大处理。同时，希望社会各界和广大人民群众积极举报，协助抓捕犯罪嫌疑人。对提供有效线索和协助抓捕的有功人员，公安机关将给予10万元至20万元人民币奖励。

近年来，按照国家禁毒委、公安部“清源断流”行动战略部署，各地公安机关通过开展国际执法合作，对潜藏在境外向我境内大肆走私贩卖毒品逃犯开展追捕行动，累计抓获涉毒逃犯300余名，对境外贩毒团伙形成了有力震慑。